

УДК 384.4 (091)

ОБЩЕСТВЕННАЯ, ТРУДОВАЯ И ТВОРЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СТУДЕНТОВ КАК ЧАСТЬ ИСТОРИИ ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

В.В. Воробьев, к.б.н., доцент

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

В статье представлены сведения об основных фактах и достижениях общественной, трудовой, творческой и спортивной деятельности студентов за годы существования Гродненского медицинского университета.

Ключевые слова: история, студенты, стройотряды, комсомол, художественное творчество, спорт.

The article shows the data on the basic facts and achievements in social, labor, creative and sport activities of students for the period since the Grodno Medical University foundation.

Key words: history, students, Komsomol, artistic performance, sport, students' groups for constructive works.

Сложные задачи становления вуза, укрепления кадрового состава, налаживания учебного процесса и научных исследований, развития материальной базы, которые пришлось решать руководству института с момента его основания, включали еще одну – организацию свободного времени студентов, развитие их общественной и трудовой активности. Организующим началом такой деятельности стала комсомольская организация, созданная в институте 15 октября 1958 года. Первым секретарем комсомольской организации института был В. Кунц. Первая выборная комсомольская конференция института состоялась 25 октября 1959 года. Первым секретарем комитета комсомола был избран Н. Колоцей.

С первых дней своего существования комсомольская организация активно решала вопросы студенческой жизни: студенты сами строили учебный корпус по улице Олега Кошова (Б. Троицкая), участвовали в общественной работе, студенческих научных кружках, художественной самодеятельности, занимались физкультурой и спортом. Впереди всех начинаний были активисты – Ленинские стипендиаты: И. Протасевич, М. Можейко, П. Кульговеня, Е. Кочина, А. Антонович, Р. Шатохина, Е. Сколыш, Н. Боброва, П. Дюрдь, О. Кириллова, В. Матреничев и др.

Наиболее результативно работа комсомольской организации проявилась в стройотрядовском движении. В 1963 г. в институте был сформирован первый студенческий строительный отряд. Командиром отряда был преподаватель института Н. Поганюк. Отряд работал на целинных землях в зерносовхозе «Энбек» Уральской области и за отличную работу был награжден Знаменем Уральского обкома комсомола. Эта первая награда комсомоль-

ской организации института хранится в Гродненском областном историко-краеведческом музее. В 1964 году студенческий строительный отряд «Неман» на протяжении трех месяцев снова трудился в зерносовхозе «Энбек». Было освоено 116,8 тысяч рублей капиталовложений. Одна из центральных улиц поселка была названа «Гродненской». В этом же 1964 году страна высоко оценила работу студентов, и многие были награждены медалью «За освоение целины».

Заботой студенческих отрядов была не только целина. Медики вносили большой вклад в развитие народного хозяйства Гродненщины. Бригада студентов второго курса, возглавляемая комсомольцами М. Богущким и С. Красильниковым, работала на строительстве Гродненской областной больницы и ударной стройке республики – хлопкопрядильной фабрике. Другая бригада из 40 студентов, возглавляемая Ф. Денисевичем и П. Коппом, трудилась на республиканской ударной стройке – Лидском лакокрасочном заводе. Масштабность стройотрядовского движения с каждым годом увеличивалась. В 1976 году, в первом году X пятилетки, 714 студентов приняли участие в работе студенческих отрядов и 1166 студентов участвовали в сельхозработах, при этом было освоено 862 тыс. рублей капиталовложений.

В 1979 году 940 студентов приняли участие в работе студенческих строительных отрядов. Ими освоено 1503 тыс. рублей капиталовложений. Институт завоевал переходящее Красное Знамя Гродненского обкома КПБ и облисполкома [1]. В трудовом летнем семестре 1981 года уже участвовало 998 человек и в институте впервые были сформированы спецотряды. Выполнено работ на сумму 2032 тыс. руб. Проведена значительная обществен-

ная работа. Девятый раз подряд завоевано переходящее Красное Знамя Гродненского ОК КПБ и облисполкома за первое место в областном соцсоревновании.

Высокая результативность стройотрядовского движения получила достойную оценку. Ректор ГГМИ Д.А.Маслаков первым из ректоров вузов БССР в 1982 году был награжден знаком ЦК ВЛКСМ «За активную работу ССО». Трудовой семестр 1982 г. бойцы сводного ССО ГГМИ провели на стройках и других объектах Гродненской, Витебской, Тюменской областей, Молдавской ССР, а ССО института «Белоруссия 82» в г. Гагарин.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 июля 1986 г. «О награждении орденами и медалями СССР наиболее отличившихся участников и организаторов студенческих отрядов» студент института Савчанчик В. В. награжден орденом «Знак Почёта» и Романюк Т.С. – медалью «За трудовое отличие». В этом же году сформировано 6 специализированных медицинских отрядов, оказавших помощь здравоохранению Гродненщины, Гомельщины, Узбекистана.

С каждым годом комсомольская организация института росла, крепла, достигала все новых успехов.

В октябре 1978 года, в канун 60-летнего юбилея ВЛКСМ, во время празднования 20-летнего юбилея ГГМИ, комсомольская организация рапортовала о своих достижениях: выпущено 4552 врачей; занимаются на «хорошо» и «отлично» 1182 студента; 2167 человек принимают участие в работе студенческого научного общества; 902 студента приняли участие в третьем трудовом семестре; освоено 1 млн. 105 тыс. рублей капиталовложений.

Важным направлением в работе комсомола института по правовому воспитанию будущих врачей было руководство деятельностью комсомольского оперативного отряда дружинников института, созданного в 1974 г. Члены отряда дежурили на вечерах отдыха и улицах города, проводили рейды по линии ОБХСС, уголовного розыска, вели индивидуальную работу с подростками.

В ноябре 1984 года состоялась XX отчетно-выборная комсомольская конференция института. В ходе отчетов и выборов была изменена структура комсомольской организации института. Созданы комсомольские организации лечебного (секретарь Н. Потапова) и педиатрического факультетов (секретарь Н. Ерш).

12 апреля 1987 года на собрании комсомольского и профсоюзного актива института впервые утверждено «Положение о студенческом самоуправлении ГГМИ».

Значительное внимание на протяжении всей истории вуза уделялось художественному творчеству студентов. Первый коллектив художественной самодеятельности, духовой оркестр, был организован в 1959 году, руководитель С. Ковальчик. В 1961 г. была завоевана первая награда. Мужской вокальный ансамбль в количестве 7 человек стал дипломантом городского конкурса. Новый уровень творчества студентов был достигнут с созданием студенческого клуба. Студенческий клуб – центр развития художественного творчества и организации досуга студенческой молодежи в институте – организован в 1976 г. В 1977 г. мединститут первым в городе среди вузов открыл дискотеку «Панорама», который сразу завоевал большую популярность среди студентов вуза. Долгое время его президентом был Климович В.В. Клуб, своеобразное творческое объединение по интересам, стал местом отдыха около 2 тысяч студентов. Наибольший успех завоевали программы «Мой город, старый и молодой» (к 850-летию Гродно), «Мир твоих увлечений» (1980 г.), «С улыбкой 1 апреля» (1979 г.), «Здравствуй, Новый год!» (1980 г.). В 1979 танцевальный коллектив ГрГМИ занял 3-е место в первом областном конкурсе ансамблей танца и танцевальных коллективов профсоюзов.

В 1981 г. диплом лауреата Всесоюзного смотра-конкурса агиттеатров и агитбригад в г. Донецке получает агитбригада Гродненского государственного медицинского института. В том же году дипломом 2 степени Республиканского конкурса студенческих ВИА награждается ВИА девушек. Вторая половина 80-х – участие коллективов художественной самодеятельности в городских фестивалях самодеятельного художественного творчества «Студенческая весна». Лучшие коллективы и исполнители – ВИА «Скальпель» (рук. А. Хотин), женская и мужская вокальные группы (рук. Н. Шепель), коллектив народного танца (рук. В. Жильцов), коллектив бального и эстрадного танцев (рук. В. Ершов), Дмитрий Клименко – лауреат Всесоюзных конкурсов бардовской песни. В начале 90-х годов развитие получит международный фестиваль студентов-медиков в г.Минске. Лауреатами его стала вокалистка Е. Волосевич, СТЭМ «Габитус» и бард В. Боярчик. Студенческий театр эстрадных миниатюр «Габитус» стал лауреатом и дипломантом многочисленных фестивалей юмора («Веселый балаган» в Брянске, «Рождественские встречи» в Минске).

В конце 90-х годов возобновляется КВНовское движение. Появляются новые программы «Мисс мединститута», «Конкурс первокурсников», «Фестиваль национальных культур» и другие.

Сегодня в 17 коллективах и кружках художественной самодеятельности студенческого клуба реализуют свои художественные и творческие способности более 250 талантливых юношей и девушек.

Наряду с художественным творчеством в вузе проводилась большая работа по формированию здорового образа жизни среди студенчества, развитию материально-технической базы спорта. При активном участии кафедры физического воспитания и спорта достаточно быстро была создана целая система организации и проведения физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий в институте. Вот только некоторые исторические подтверждения высокой эффективности работы по развитию студенческого спорта.

В 1968 дипломом 1-й степени награждается Л. Пирогова, впервые выполнившая сложный элемент на гимнастическом бревне (сальто назад в группировке) на 3-м матче команд олимпийского резерва (Москва). Стрелковая команда ГГМИ в 1970 году награждается дипломом 2-й степени по результатам городских финальных соревнований полевой стрельбе. В 1974 году дипломом команда ГГМИ заняла 1-е место в первенстве вузов БССР по вольной борьбе. Женская баскетбольная команда института в 1975 году заняла первое место в первенстве медвузов СССР. В 1981 дипломом 2-й степени награждается женская команда ГГМИ, занявшая 2-е место в соревнованиях по баскетболу в 24-й студенческой спартакиады БССР. В этом же году подготовлено 5 мастеров спорта, 15 кандидатов в мастера спорта, 90 перворазрядников.

Высокая массовость и результативность физкультурно-спортивной деятельности института получила высокую оценку. Так, в 1984 году Центральный совет студенческого ДСО «Буревестник» награждает Д.А. Маслакова за активную работу по развитию физической культуры и спорта среди студенчества, а в 1988 году грамотой награждается кафедра физического воспитания и спортклуб ГГМИ за активное участие в подготовке и проведении Всесоюзной Универсиады.

За 50 лет в вузе подготовлено 52 мастера спорта СССР и БССР, многие из которых были победителями и призерами первенств СССР и БССР среди студентов медиков по спортивной гимнастике, мужскому волейболу, женскому баскетболу, борьбе дзюдо и других.

И сегодня студенты нашего университета наряду с успешной учебной работой не менее успешно реализуют свои творческие способности и устремления, продолжая и развивая лучшие традиции студенчества прошлых лет.

Литература

1. Маслаков, Д.А. Гродненскому медицинскому институту 10 лет / Д.А. Маслаков, Е.А. Савко // Здравоохранение Белоруссии. – 1968. – № 9. – С. 3-4.
2. Маслаков, Д. А. Повышению качества подготовки врачей – повседневное внимание / Д.А. Маслаков // Здравоохранение Белоруссии. – 1980. – № 7. – С. 11-12.
3. Моспанов Д.Ф. Подготовка достойной смены врачей / Д.Ф. Моспанов // Здравоохранение Белоруссии. – 1979. – № 4. – С. 33-34.

Поступила 30.06.08